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Кі тай ска-бе ла рус кія 
ад но сі ны 

за хоў ва юць вы со кі 
ўзро вень раз віц ця
У Мін ску ад зна чы лі 97-год дзе 

ства рэн ня НВАК
Кі тай ска-бе ла рус кія ад но сі ны ўсе па год на га 

і ўсе ба ко ва га стра тэ гіч на га парт нёр ства за-

хоў ва юць вы со кі ўзро вень раз віц ця.

Важ насць гэ та га ад зна чыў ата шэ па пы тан нях 

аба ро ны па соль ства КНР у Бе ла ру сі стар шы 

пал коў нік Лю Чжэ на ўра чыс тым ме ра пры ем-

стве з на го ды 97-год дзя з дня ства рэн ня На-

род на-вы зва лен чай ар міі Кі тая.

— Пад стра тэ гіч-
ным кі раў ніц твам лі-
да раў дзвюх дзяр жаў 
кі тай ска-бе ла рус кія 
ад но сі ны ўсе па год-
на га і ўсе ба ко ва га 
стра тэ гіч на га парт-
нёр ства за хоў ва-
юць вы со кі ўзро вень 
раз віц ця. Пры ем-
на ад зна чыць, што 
апош нія га ды ва ен-
ныя ад но сі ны па між 
Кі та ем і Бе ла рус сю 
так са ма ды на міч на раз ві ва юц ца, — за явіў ата шэ па 
пы тан нях аба ро ны. — Мы ак тыў на ўза е ма дзей ні ча-
ем па та кіх кі рун ках, як бес пе ра пын ны рост аб ме ну 
ва ен ны мі дэ ле га цы я мі на вы со кім уз роў ні, да лей шае 
па глыб лен не і па шы рэн не су мес ных трэ ні ро вак, ву-
чэн няў. На ла джа на цес нае су пра цоў ніц тва ў пра фе-
сій ных ва ен ных сфе рах».

Лю Чжэ ад зна чыў важ насць та го, што 3 лі пе ня 
атрад га на ро вай вар ты НВАК узяў удзел у ва ен ным 
па ра дзе, пры све ча ным 80-год дзю вы зва лен ня Бе ла-
ру сі. «У Бе ла ру сі па спя хо ва пра хо дзіць кі тай ска-бе-
ла рус кая су мес ная ан ты тэ ра рыс тыч ная трэ ні роў ка. 
Гэ та яшчэ раз па каз вае вы со кі ўзро вень ва ен ных 
ад но сін па між дзвю ма кра і на мі», — пад крэс ліў ата шэ 
па пы тан нях аба ро ны.

Стар шы пал коў нік звяр нуў ува гу на тое, што за раз 
ад бы ва юц ца бес прэ цэ дэнт ныя змя нен ні: свет ус ту піў 
у но вы пе ры яд уз ру шэн ня і пе ра ўтва рэн няў, пе рад 
ім ста яць но выя сур' ёз ныя вы клі кі. «На фо не ўся го 
гэ та га Сі Цзінь пін вы лу чыў іні цы я ты ву па гла баль най 
бяс пе цы, якая ад стой вае дух адзін ства, ад каз вае на 
скла да ныя і ўза е ма звя за ныя вы клі кі бяс пе кі з перс-
пек ты вай су мес на га вый гры шу», — пад крэс ліў ата шэ 
па пы тан нях аба ро ны.

Як за ўва жыў Лю Чжэ, кі тай скі на род лю біць і ша-
нуе мір, імк нец ца да мі ру. «Ру шыць шля хам мір на га 
раз віц ця — не па хіс ная на цы я наль ная во ля і стра тэ-
гіч ны вы бар Кі тая, — пад крэс ліў ата шэ па пы тан нях 
аба ро ны. — Кі тай ня ўхіль на пра во дзіць не за леж ную і 
са ма стой ную мір ную знеш нюю па лі ты ку і аба рон чую 
па лі ты ку на цы я наль най аба ро ны».

Як лі чыць стар шы пал коў нік, Уз бро е ныя сі лы Кі тая 
ні ко лі ні ко му не кі да лі вы клік і не па гра жа лі ін шым: 
«Гіс то рыя да каз ва ла і пра цяг не да каз ваць, што кі тай-
ская ар мія — гэ та заў сё ды цвёр дая сі ла для аба ро ны 
мі ру ва ўсім све це. Яна поў ная ра шу час ці і здоль ная 
аба ра ніць на цы я наль ны су ве рэ ні тэт, бяс пе ку і ін та-
рэ сы раз віц ця».

Ата шэ па пы тан нях аба ро ны за пэў ніў, што Кі тай 
га то вы і ў да лей шым ума цоў ваць з Бе ла рус сю ва-
ен нае су пра цоў ніц тва на ка рысць на шых дзяр жаў і 
на ро даў і су мес на робяць вялікі ўнёсак ва ўма ца ван не 
мі ру ва ўсім све це і рэ гі я наль най ста біль нас ці.

Як за явіў па моч нік мі ніст ра аба ро ны па ідэа ла-

гіч най ра бо це ва Уз бро е ных Сі лах — на чаль нік 

га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты Мі ніс-

тэр ства аба ро ны ге не рал-ма ёр Ле а нід КА СІН СКІ, 
для Бе ла ру сі су пра цоў ніц тва з Кі та ем з'яў ля ец ца най-
важ ней шым пры яры тэ там знеш няй па лі ты кі. Па вод ле 
яго слоў, на дзей ным фун да мен там раз віц ця су вя зяў 
слу жаць ад но сі ны друж бы па між дзвю ма дзяр жа ва мі, 
якія гіс та рыч на скла лі ся.

— У на шай агуль най гіс то рыі — гіс то рыя ба я во га 
брац тва і ге ра із му двух на ро даў у ба раць бе з су-
свет ным фа шыз мам і мі лі та рыз мам, — пад крэс ліў 
Ле а нід Ка сін скі. — Цяпер мы вя дзём да вер ны па-
лі тыч ны дыя лог, уз гад ня ем па зі цыі на між на род най 
арэ не, усе ба ко ва раз ві ва ем уза е ма дзе ян не ў роз ных 
сфе рах.

Па моч нік мі ніст ра аба ро ны лі чыць, што ў асно ве 
друж бы Бе ла ру сі і Кі тая — сяб роў скія ад но сі ны па між 
кі раў ні ка мі дзвюх дзяр жаў Аляк санд рам Лу ка шэн кам 
і Сі Цзінь пі нам. «Раз віц цё На род на-вы зва лен чай ар-
міі Кі тая бу дзе і ў да лей шым слу жыць ума ца ван ню 
рэ гі я наль най і між на род най бяс пе кі, парт нёр скіх ад-
но сін з дру жа люб ны мі Кі таю кра і на мі, ся род якіх і 
Бе ла русь», — пе ра ка на ны Ле а нід Ка сін скі.

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ.

Пом нік «Жы вая па мяць 
удзяч ных па ка лен няў» уста-
на ві лі на тэ ры то рыі Коб рын-
ска га ўма ца ван ня Брэсц-
кай крэ пас ці, па су сед стве 
з Рэс пуб лі кан скім цэнт рам 
па трыя  тыч на га вы ха ван ня 
мо ла дзі. Гэ та дру гі пом нік з 
трох. Пер шы быў уста ноў-
ле ны ў 2022 го дзе ў Мін ску. 
Трэ ці з'я віц ца ў Маск ве. Збор 
ма нет для рэа лі за цыі пра ек та 
ар га ні за ва ны па іні цы я ты ве 
бе ла рус ка га па ра лім пій ца і 
гра мад ска га дзея ча Аляк сея 
Та лая. Ідэю пад тры ма лі сот-
ні ты сяч сем' яў з Бе ла ру сі і 
за меж жа. Пом нік скла да ец-
ца з дзвюх час так. Ка мен ны 
ліст-трох ву голь нік — да ні на 
мі ну ла му, брон за вае дрэ-
ва — ува саб лен не бу ду чы ні. 
У Брэс це пра ва ад крыць ма-
ну мент да лі тром па ка лен ням 
ад ной сям'і: ве тэ ра ну Вя лі кай 
Ай чын най вай ны Аляк санд ру 
Гры гор' е ву і яго на шчад кам.

На тал ля Пят ке віч ад зна-
чы ла, што бе ла ру сы — шчас-
лі выя лю дзі, бо ўме юць ша-
на ваць па мяць і не ба яц ца 
гэ та га ра біць, ня гле дзя чы ні 
на што. Бе ла русь сур' ёз на па-
цяр пе ла ў га ды Вя лі кай Ай-

чын най вай ны, кож ная сям'я 
па нес ла стра ты.

«Уні каль на тое, што прай-
шло 80 га доў, але но выя 
 аб'ек ты ства рае мо ладзь. Гэ-
та зна чыць, што па мяць за ха-
ва ла ся, што за ха ва ла ся па-
дзя ка, па кла нен не пе рад ге-
ро я мі-пе ра мож ца мі. Зна чыць, 
гэ та трэ ба», — пад крэс лі ла 
пер шы на мес нік кі раў ні ка Ад-
мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та. Яна 
пры вя ла ў прык лад Аляк сея 
Та лая, які іні цы і ра ваў ства-
рэн не па мят на га зна ка «Жы-
вая па мяць удзяч ных па ка-
лен няў».

Ад крыц цё пом ні ка ста ла 
част кай ак цыі «Да ро га мі сла-
вы», пры све ча най 80-й га да-
ві не Бе ла рус кай стра тэ гіч най 
на сту паль най апе ра цыі «Баг-
ра ці ён». Пры сут ныя ўскла лі 
квет кі да пад нож жа ма ну-
мен та, уша на ва лі па мяць 
аба рон цаў Ай чы ны хві лі най 
маў чан ня. Так са ма пад час 
цы ры мо ніі бы ла за кла дзе на 
па мят ная кап су ла з па слан-
нем на шчад кам. Жа да ю чыя 
змаг лі апус ціць у кол бу свае 
ма нет кі, да лу чыў шы ся да 
ства рэн ня трэ ця га ма ну мен-
та — у Маск ве.

На тал ля Пят ке віч азна ё-
мі ла ся з хо дам бу даў ніц тва 
па тры я тыч на га цэнт ра. «Аб-
са лют на гла баль ны пра ект, 
вель мі ці ка ва за ду ма ны. Вы-
дат на, што ён здоль ны аха-
піць вель мі вя лі кую коль касць 
хлоп чы каў і дзяў чы нак. Упэў-
не на, ён бу дзе за па тра ба ва-
ны не толь кі ў пла не ней ка га 
на ву чан ня па лі ніі Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі, та ко га сіс тэм-
на га. Даю га ран тыю, што гэ та 
бу дзе аб са лют на за па тра ба-
ва ны і з ка мер цый на га пунк ту 
гле джан ня пра ект», — пе ра-
ка на на пер шы на мес нік кі раў-
ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн-
та. На яе дум ку, па тры я тыч ны 
цэнтр у Брэсц кай крэ пас ці бу-
дзе пры ця галь ны і для дзя цей 
з кра ін СНД.

«Ду маю, на ша кра і на сён-
ня — са праўд ны ма як мі ра-
люб нас ці і мі ра лю бі вай па лі-
ты кі, якая па він на мець мес-
ца. На жаль, тыя «на стаў ні кі», 
якія спра бу юць нас ву чыць 
ін ша му, — як у пес ні Beatles 

The Fool on the Hіll («Ду рань 
на ўзгор ку»). У сва ім на ву чан-
ні яны ча сам вы гля да юць не 
ма я ком, а ме на ві та як ду рань 
на га ры. Тое, што ро біц ца тут, 
і ёсць тыя апо ры, якія мо гуць 
пры нес ці на зям лю мір: на ша 
па мяць, кан крэт ныя дзе ян ні 
па пра вя дзен ні мі ра лю бі вай 
па лі ты кі і га лоў нае — вы ха-
ван не лю дзей і дзе ян ні лю-
дзей у гэ тым кірунку», — рэ-
зю ма ва ла пер шы на мес нік 
кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ-
зі дэн та.

Фі наль ным акор дам рэс-
пуб лі кан скай ак цыі «Да ро-
га мі сла вы» стаў свя точ ны 
кан цэрт у Брэс це, пры све ча-
ны 80-год дзю вы зва лен ня го-
ра да ад ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў. Пер шы на мес нік 
кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі-
дэн та На тал ля Пят ке віч вы ка-
за ла па дзя ку шта бу па трыя -
тыч ных сіл за пра вя дзен не 
ін фар ма цый на-асвет ніц кай 
ак цыі «Да ро га мі сла вы».

Па вод ле Бел ТА.

На Ві цеб шчы не сё ле та за пар ты ся-

дуць ка ля 114 ты сяч школь ні каў у 

306 уста но вах ся рэд няй аду ка цыі, 

пер ша клас ні ка мі ста нуць 10,7 ты-

ся чы дзя цей, а ў дзі ця чыя сад кі 

прый дуць 39 ты сяч ма лых. У ме-

ды я цэнт ры Ві цеб скай воб лас ці 

ад быў ся круг лы стол, на якім аб-

мер ка ва лі пад рых тоў ку да но ва га 

на ву чаль на га го да.

Ка пі таль ны ра монт і но вы прад мет
З 1 ве рас ня ў 10-х кла сах з'я віц ца но-

вы ін тэ гра ва ны курс «Гіс то рыя Бе ла ру сі 
ў кан тэкс це су свет най гіс то рыі». У лю-
тым з удзе лам на стаў ні каў-прак ты каў 
ад бы лі ся дыя ло га выя пля цоў кі па аб мер-
ка ван ні да дзе на га пад руч ні ка, які доб ра 
ілюст ра ва ны, змя шчае да дат ко выя спа-
сыл кі, на ві га цыю. З пунк ту гле джан ня 
па тры я тыч на га вы ха ван ня гэ та дасць 
маг чы масць пад рас та ю ча му па ка лен ню 
больш уз ва жа на ста віц ца да тых па дзей, 
якія ад бы ва лі ся ў на шай кра і не.

Аб на ві лі пра гра мы фа куль та ты ваў 
кла саў пра фна кі ра ва нас ці, ця пер яны 
бу дуць уліч ваць рэ гі я наль ны кам па нент. 
«Гэ та кла сы пе да га гіч най, спар тыў на-
пе да га гіч най, аграр най на кі ра ва нас ці. 
Пры ня ты но выя пра гра мы фа куль та-
ты ваў па му зыч най на кі ра ва нас ці, тых 
за ня ткаў, якія пра цу юць на раз віц цё са-
цы яль най ак тыў нас ці вуч няў, іх са цыя -
лі за цыю ў гра мад ства, фар мі ра ван не 
іх ін фар ма цый най куль ту ры і кам пе тэн-
цый», — рас ка за ла пер шы на мес нік 

на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня па 

аду ка цыі абл вы кан ка ма Але на БАГ-

ДА НО ВІЧ.

На пад рых тоў ку ўста ноў агуль най ся-
рэд няй аду ка цыі да но ва га на ву чаль на га 
го да сё ле та вы дзе ле на ка ля 42 міль ё наў 
руб лёў. Ця пер ка пі таль ныя ра мон ты бу-
дын каў вя дуц ца ў дзе вя ці шко лах паў-
ноч на га рэ гі ё на. Да 1 жніў ня пад рых тоў-
ка ўста ноў агуль най ся рэд няй аду ка цыі 
па він на быць за вер ша на. Пад пі сан не 

паш пар тоў га тоў нас ці бу дзе ажыц цяў-
ляц ца да 20 жніў ня.

Во сем школь ных кір ма шоў
«Па шы ра ны про даж та ва раў да но ва-

га на ву чаль на га го да пач нец ца з 1 жніў-
ня. Пра вя дзен не школь ных кір ма шоў 
за пла на ва на ў Ві цеб ску і ся мі рай цэнт-
рах — Док шы цах, Ле пе лі, Бе шан ко ві чах, 
Лёз не, Мё рах, Па ста вах і Шар каў шчы не. 
Усю ін фар ма цыю пра мес ца і час іх пра-
вя дзен ня мож на бу дзе знай сці на сай тах 
га рад скіх і рай вы кан ка маў і ў рэ гі я наль-
ных СМІ», — ад зна чы ла на чаль нік ад-

дзе ла спа жы вец ка га рын ку га лоў на га 

ўпраў лен ня ганд лю і па слуг абл вы-

кан ка ма Тац ця на ЖЫН КЕ ВІЧ.

На Ві цеб шчы не боль шай па пу ляр нас-
цю ў баць коў школь ні каў ка рыс та юц ца 
ста цы я нар ныя ганд лё выя аб' ек ты, у якіх 
пра вод зяц ца дыс конт ныя ак цыі, дні зні-
жак, а так са ма мож на ска рыс тац ца кар-
та мі рас тэр мі ноў кі. У не ка то рых кра мах 
пра па ну юць і зніж кі для шмат дзет ных і 
ма ла ма ём ных сем' яў. Акра мя та го, па-
куп ні коў пры цяг ва юць кам форт ныя ўмо-
вы для пры мер кі адзен ня і пад бо ру па-
трэб ных пры лад. У апош ні час шмат лі кія 
сем'і ак тыў на ста лі на бы ваць школь ныя 
та ва ры праз ін тэр нэт-кра мы.

Да но ва га на ву чаль на га го да ў ганд-
лё вых сет ках воб лас ці прад стаў ле на 
амаль 400 ма дэ ляў адзен ня дзе ла во га 
сты лю для хлоп чы каў і дзяў чы нак, ка ля 

120 ма дэ ляў абут ку, 50 ма дэ ляў ран цаў, 
су мак, за плеч ні каў, ёсць шы ро кі асар ты-
мент кан цы ляр скіх і па пя ро вых та ва раў. 
Асар ты мент абут ку і адзен ня прад стаў-
ле ны ў асноў ным та ва ра мі бе ла рус кіх 
вы твор цаў. Ары ен ці ро вач ны кошт кам-
плек та адзен ня для хлоп чы каў скла дае 
ад 146 да 400 руб лёў, для дзяў чы нак — 
ад 100 да 350. На бор пісь мо вых пры лад 
каштуе ад 84 да 110 руб лёў.

Пад трым ка і да па мо га
«Сё ле та тра ды цый на ака за на да па мо-

га ў пад рых тоў цы да шко лы 11 ты ся чам 
сем' яў, а гэ та 22,5 ты ся чы дзя цей са шмат-
дзет ных сем' яў. Акра мя та го, мы аказ ва ем 
пад трым ку і ін шым ка тэ го ры ям, не за ста-
нуц ца без ува гі ма ла за бяс пе ча ныя сем'і, 
сем'і з дзець мі-ін ва лі да мі. Звяр тац ца па 
гэ тым пы тан ні вар та ў ТЦСАН рай- і гар-
вы кан ка маў, ві цеб скія ад дзе лы аду ка цыі 
ад мі ніст ра цый ра ё наў. Гэ ту да па мо гу вы-
лу ча юць га рад скія і ра ён ныя вы кан ка мы 
на пад ста ве сва іх ра шэн няў. Звы чай на 
яна скла дае 30 % бюд жэ ту пра жы тач на га 
мі ні му му, на сён ня гэ та 125 руб лёў на кож-
нае дзі ця», — рас ка за ла пер шы на мес нік 

стар шы ні ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці 

і са цы яль най аба ро не абл вы кан ка ма 

Іры на ГА ЛА ДЗЮК.

Не за ста нуц ца ўба ку і ак ты віс ты 
БРСМ. З 1 жніў ня да 10 ве рас ня на Ві-
цеб шчы не прой дзе даб ра чын ная ак цыя 
«У шко лу з доб рым сэр цам!», у рам ках 
якой мо ладзь збя рэ кан цы ляр скія та-
ва ры для дзя цей з ма ла за бяс пе ча ных 
сем' яў і тых, хто пра жы вае ў ін тэр на тных 
уста но вах. У кож ным ка мі тэ це БРСМ, 
а так са ма ў ганд лё вых пунк тах рэ гі ё на 
бу дзе ар га ні за ва на мес ца збо ру. У па-
куп ні коў з'я віц ца рэ аль ная маг чы масць 
на быць не аб ход ныя та ва ры і па да рыць 
іх тым, хто ў іх мае па трэ бу. Толь кі за 
мі ну лы год у рам ках ак цыі ар га ні за ва-
лі ка ля 90 ме ра пры ем стваў з удзе лам 
звыш дзвюх ты сяч ва лан цё раў.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА,

фо та аў та ра.
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АПО РА НА ПА МЯЦЬ

Сезонны клопатСезонны клопат

РЫХ ТУЙ ФОР МУ ЛЕ ТАМ

На гэ тыя вы хад ныя Брэст — адзін 

з най ста ра жыт ней шых га ра доў Бе ла ру сі — 

ад зна чыў сваё 1005-год дзе. Цэнт раль ны мі 

ме ра пры ем ства мі свя точ ных дзён ста лі ак цыі, 

пры мер ка ва ныя да вы зва лен ня аб лас но га цэнт ра 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў, якое ад бы ло ся 

28 лі пе ня 1944 го да. У ня дзе лю ва ўра чыс тай 

аб ста ноў цы ад кры лі пом нік «Жы вая па мяць 

удзяч ных па ка лен няў». У цы ры мо ніі ўзяла ўдзел 

пер шы на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 

На тал ля ПЯТ КЕ ВІЧ.
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